

Protokół Nr 9/2025
posiedzenia Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji
z dnia 19 listopada 2025 roku

Punkt 1. Otwarcie posiedzenia Komisji.

Pan Jacek Dubiel Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji, które rozpoczęło się o godzinie 15.00. Następnie powitał członków Komisji oraz gości zebranych na posiedzeniu.

Przewodniczący Komisji- Pan Jacek Dubiel
Protokolant - Dorota Huber

Stan: 4/5

Nieobecny Pan Radny Michał Stawiarski

Punkt 2. Zatwierdzenie porządku obrad.

Pan Radny Jacek Dubiel przedstawił porządek posiedzenia.

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Zatwierdzenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr 8 z 22 października 2025 roku.
4. Zaopiniowanie projektu wieloletniej prognozy finansowej oraz projektu budżetu powiatu na 2026 rok.
5. Informacja o stanie rozwoju turystyki, kultury i sportu na terenie Powiatu.
6. Opracowanie planu pracy Komisji na 2026 r.
7. Sprawy bieżące.
8. Zamknięcie posiedzenia Komisji.

Pan Przewodniczący Komisji zapytał, czy są uwagi do zaproponowanego porządku obrad, wobec braku uwag zapytał kto jest za przyjęciem przedstawionego porządku obrad posiedzenia Komisji.

„za” głosowało – 4 radnych,
„przeciw” – brak,
„wstrzymało się” – brak.

Komisja Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji jednogłośnie 4 głosami „za” zatwierdziła zaproponowany porządek posiedzenia Komisji.

Punkt 3. Przyjęcie protokołu Nr 8 z 22 października 2025 roku.

Pan Przewodniczący Komisji poinformował, że protokół został udostępniony w systemie eSesja oraz dostępny był do wglądu w Biurze Rady Powiatu, następnie zapytał czy ktoś chciałby wnieść uwagi do treści protokołu. Wobec braku uwag zapytał, kto jest za przyjęciem protokołu Nr 8 z 22 października 2025 roku.

„za” głosowało – 4 radnych,
„przeciw” – brak,
„wstrzymało się” – brak.

Komisja Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji jednogłośnie 4 głosami „za” przyjęła protokół Nr 8 z 22 października 2025 roku.

Punkt 4. Zaopiniowanie projektu wieloletniej prognozy finansowej oraz projektu budżetu powiatu na 2026 rok.

Pan Przewodniczący Komisji poinformował, że projekt wieloletniej prognozy finansowej oraz projektu budżetu powiatu na 2026 rok zostały udostępnione w systemie eSesja, następnie poprosił Panią Iwonę Szymańska Skarbnika powiatu o ich przedstawienie.

Pani Skarbnik poinformowała, że dochody zostały zaplanowane w wysokości 219 282 481,31 zł, natomiast wydatki w wysokości 230 252 088,40 zł. Kwotę planowanego deficytu określa się w wysokości 10 969 607,09 zł i zostanie pokryty środkami z kredytów i pożyczek w kwocie 5 000 000 zł oraz z wolnych środków w wysokości 5 969 607,09 zł. Zostały zaplanowane przychody w kwocie 12 871 507,05 zł, są to środki z kredytu oraz niewykorzystane środki na rachunku powiatu. Łączna kwota planowanych rozchodów budżetu powiatu wynosi 1 901 899,96 zł i są to środki przeznaczone na spłatę kredytów. Dodała, że powiat otrzymał 260 000 zł środków więcej w stosunku do roku poprzedniego, dlatego wydatki na inwestycje będą finansowane z wolnych środków lub z kredytu. Jeżeli chodzi o potrzeby oświatowe, została przekazana kwota 65 586 782 zł i jest to wyższa kwota od przyznanych środków w roku poprzednim o 2 273 878 zł. Ponadto po stronie dochodów zostały zaplanowane środki na realizację projektów unijnych w kwocie ponad 5 000 000 zł, dotacja z Ministerstwa Edukacji Narodowej na program „Za życiem” stanowi kwotę 110 000 zł. Po stronie wydatków, bieżące wydatki unijne stanowią kwotę ponad 2 518 000 zł, wydatki dla szkół niepublicznych – 7 460 000 zł. Rezerwa oświatowa została zaplanowana w wysokości 1 003 119 zł. Pozostałe wydatki w szkołach to kwota 67 142 413 zł. Wyjaśniła, że z uwagi na przekazane niższe środki zostały zmniejszone wydatki w oświacie. Jeżeli chodzi o wydatki inwestycyjne zostały zaplanowane w wysokości 7 339 8520,22 zł. Poinformowała, że największe zadania to adaptacja pomieszczeń oraz doposażenie Zespołu Szkół nr 3 w Kraśniku – 4 000 000 zł, poprawa dostępności w Zespole Szkół nr 2 w Kraśniku – 1 500 000 zł oraz pozostałe zadania inwestycyjne, dotyczące mniejszych zadań. Największym bieżącym projektem unijnym jest „Kształcenie zawodowe – nowe perspektywy” stanowiącym kwotę ponad 1 000 000 zł. Jest on realizowany w Zespole Szkół nr 1 w Kraśniku, Zespole Szkół nr 2 w Kraśniku oraz w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku. Całość projektu to kwota ponad 5 000 000 zł. Drugi projekt to „Rzeczywistość w świecie zawodów – doradztwo zawodowe w Powiecie Kraśnickim”. Powyższy projekt realizowany jest w Zespole Szkół nr 1 w Kraśniku, Zespole Szkół nr 2 w Kraśniku, Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku oraz w Zespole Szkół w Annopolu – kwota 340 000 zł,

cały projekt stanowi kwotę około 1 000 000 zł. Poinformowała, że na sport została zaplanowana kwota 250 000 zł, największą kwotę stanowią dotacje dotyczące kultury fizycznej- 115 000, zadania statutowe 50 000 zł oraz świadczenia – 85 000 zł. Na kulturę została zaplanowana kwota 450 000 zł. W powyższej kwocie ujęte zostały środki na ochronę zbytków- 200 000zł oraz 250 000 zł na organizację wydarzeń kulturalnych. Dodała, że na promocję została zaplanowana kwota 1 000 000 zł.

Pan Przewodniczący Komisji poprosił Panią Skarbnik o opinię odnośnie budżetu, o odniesienie do lat poprzednich.

Pani Skarbnik poinformowała, że Ministerstwo Edukacji przekazało niższe środki w porównaniu do roku poprzedniego, w związku z tym wydatki inwestycyjne pokrywane będą z wolnych środków. Dodała, że wydatki bieżące nie mogą być wyższe niż dochody bieżące i wolne środki, dlatego zostały zmniejszone wydatki oświaty. W trakcie roku, jak co roku na pewno zaistnieje konieczność dołożenia środków do oświaty.

Pan Radny Henryk Flis zapytał czy wszystkie samorządy otrzymały niższą kwotę z Ministerstwa.

Pani Skarbnik poinformował, że przekazane środki były zróżnicowane. Niektóre samorządy otrzymały wyższe kwoty, natomiast niektóre niższe. Niektóre samorządy zwracają się do Ministerstwa o zwiększenie kwot, z uwagi m.in. na zaplanowane zwiększenie wynagrodzenia dla nauczycieli oraz najniższej krajowej.

Pan Przewodniczący Komisji zapytał kto jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu budżetu powiatu na 2026 rok.

„za” głosowało – 2 radnych,
„przeciw” – brak,
„wstrzymało się” – 2 radnych

Przy 2 głosach „za”, braku głosów „przeciw” i 2 głosach „wstrzymuję się” Komisja Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu powiatu na 2026 rok.

Pani Agnieszka Drozd Kierownik Wydziału Edukacji i Sportu dodała, że w 2025 roku Ministerstwo zmniejszyło standard na oświatę. Dodała, że na początku roku nie zostały przekazane środki na szkoły przysposabiające do pracy. Taka sytuacja miała miejsce w całym kraju. W październiku uwzględniona została korekta ale zmniejszono ogólny standard o 38 zł na ucznia.

Pan Radny Krzysztof Babisz zapytał o inwestycję dotyczącą budowy konteneru sanitarnego. Jest to zadanie zlecone z Urzędu Wojewódzkiego. Inwestycja związana jest z ustawą o ochronie ludności.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że inwestycja straży pożarnej.

Pan Radny Krzysztof Babisz zapytał czego dotyczy inwestycja zaplanowana w Zespole szkół nr 3 w Kraśniku p.n. Poprawa dostępności dla osób z niepełnosprawnościami”.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że środki na tą inwestycję pochodzą z ROPS.

Pan Radny Krzysztof Babisz zapytał o doposażenie w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku w kwocie 3 000 000 zł.

Pani Kierownik poinformowała, że z informacji jakie posiada wynika, że doposażane będą pracownie funkcjonujące w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku, czyli gastronomiczna oraz logistyczna.

Pan Radny Zbigniew Gawdzik zapytał o przeznaczenie zaplanowanych środków na dokumentację projektową w wysokości 300 000 zł w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku, odnośnie sportu.

Pani Kierownik Wydziału Inwestycji wyjaśniła, że w ramach inwestycji dotyczącej poprawy dostępności dla osób z niepełnosprawnościami w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku realizowana jest pierwsza część wniosku o dofinansowanie 85/15 z Urzędu Marszałkowskiego, ze środków FER. Obecnie na etapie oceny formalno- merytorycznej znajduje się złożony wniosek dotyczący drugiego etapu inwestycji. Inwestycja dotyczy doposażenia pracowni elektrycznych, jak również doposażenia warsztatów szkolnych, unowocześniania bazy dydaktycznej pod kontem kształcenia zawodowego.

Pan Radny Zbigniew Gawdzik zapytał o procent podwyżek wynagrodzeń w oświacie.

Pani Kierownik wyjaśniła, że zaplanowane zostały 9 %-owe podwyżki od stycznia 2026 roku. Kwota minimalnego wynagrodzenia również wzrośnie o 3%.

Pan Radny Krzysztof Babisz zapytał o inwestycję Poprawa dostępności w Zespole szkół nr 2 w Kraśniku.

Pani Kierownik Wydziału Inwestycji poinformowała, że środki na realizację inwestycji pochodzą z ROPS. Inwestycja dotyczy dostosowania dla osób niepełnosprawnych. Wyjaśniła, że została wykonana winda i do jej odebrania należy dostosować budynek do obowiązujących przepisów p.poż. Dodała, że aby inwestycje mogły być realizowane budynki muszą zostać dostosowane do przepisów p.poż.

Pan Radny Zbigniew Gawdzik dodał, że zaplanowana została kwota 300 000 zł na dokumentację projektową w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku. Czego dotyczy ta inwestycja.

Pani Kierownik Wydziału Inwestycji wyjaśniła, że środki zostały zaplanowane na realizację boiska przez szkole, po pojawieniu się środków z Ministerstwa Sportu. Dodała, że powiat musi mieć zabezpieczone środki na opracowanie dokumentacji projektowej.

Pan Radny Krzysztof Babisz zapytał czy Pani Dyrektor Zespołu Szkół nr 3 w Kraśniku zwróciła się z wnioskiem o wykonanie monitoringu boiska wielofunkcyjnego. Wyjaśnił, że młodzież niewłaściwie korzysta z tego boiska jeżdżąc deskorolkami, rowerami. Hamując na nawierzchni powstają uszkodzenia.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że zostały wzięte pod uwagę inwestycje, które muszą zostać zrealizowane z uwagi na podpisane projektu.

Pani Kierownik Wydziału Inwestycji poinformowała, że zajmie się oszacowaniem kosztu zamontowania monitoringu na boisku Zespołu Szkół nr 3 w Kraśniku i możliwości uzyskania dofinansowania.

Pan Przewodniczący Komisji poprosił Panią Skarbnik o przedstawienie informacji dotyczących projektu wieloletniej prognozy finansowej.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że w wieloletniej prognozie finansowej zostały ujęte wszystkie zadania znajdujące się w projekcie budżetu powiatu na 2026 rok. Dodała, że zostały zwiększone dochody i wydatki na następne lata. Został zaplanowany także kredyt w wysokości 5 000 000 zł na 10 lat. Rata kredytu to 500 000 zł.

Pan Radny Zbigniew Gawdzik zapytał czy do końca roku wystarczy środków na pokrycie zobowiązań oświatowych, czyli np. opłacenie składek ZUS.

Pani Skarbnik potwierdziła.

Pan Przewodniczący Komisji zapytał kto jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu wieloletniej prognozy finansowej.

„za” głosowało – 2 radnych,
„przeciw” – brak,
„wstrzymało się” – 2 radnych

Przy 2 głosach „za”, braku głosów „przeciw” i 2 głosach „wstrzymuję się” Komisja Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji pozytywnie zaopiniowała projekt wieloletniej prognozy finansowej.

Punkt 5. Informacja o stanie rozwoju turystyki, kultury i sportu na terenie Powiatu.

Pan Przewodniczący Komisji poinformował, że materiały zostały udostępnione w systemie eSesja, następnie poprosił Panią Agnieszkę Gremlas Kierownika Wydziału Promocji o przedstawienie informacji dotyczących turystyki i kultury.

Pani Kierownik poinformowała, że jeżeli chodzi o turystykę, przedstawi informacje i miejsca, dzięki którym Powiat Kraśnicki jest atrakcyjny turystycznie. Wyjaśniła, że Powiat Kraśnicki wraz z trzema gminami - Miastem Kraśnik, Gminą Kraśnik i Gminą Szastarka oraz z kilkunastoma innymi samorządami tworzą Roztoczański Związek Powiatowo-Gminny. Powstał on by przygotować i zrealizować projekt "Rowerowe Roztocze", dzięki któremu terenie Powiatu powstanie sieć nowych dróg rowerowych wraz z infrastrukturą. Osią całego projektu jest dobrze znany rowerzystom Centralny Szlak Rowerowy Roztocza, który zaczyna się w Kraśniku. Na terenie Powiatu Kraśnickiego w projekt zaangażowane są samorządy: Powiat Kraśnicki, Miasto Kraśnik, Gmina Kraśnik i Gmina Szastarka. To na ich terenie przebiegać będą nowe drogi rowerowe, które

powstaną dzięki unijnym środkom. Projekt jest duży, bo dzięki niemu, zaczynając w Kraśniku, dojechać będzie można dedykowaną drogą rowerową do centrum Roztocza i takich miejscowości jak Zwierzyniec, Józefów, Krasnobród czy Tomaszów Lubelski. W ramach projektów powstaną również miejsca obsługi rowerzystów (MOR) wyposażone w wiatę, małą architekturą, zaplecze sanitarne, a także stację samoobsługowej naprawy rowerów oraz stacje do ładowania pojazdów elektrycznych (rowery, hulajnogi). Na tereny miejskie przypadają będzie prawie 26 kilometrów nowych dróg rowerowych. Jeśli chodzi o Kraśnik to nowa ścieżka zaczynać się będzie od ulicy Nadstawnej przez Urzędowską, św. Faustyny, Lubelską, ulicę Kolejową. Na terenach wiejskich zrealizowanych zostanie prawie 110 kilometrów ścieżek rowerowych. Obecnie trwają prace nad dokumentacją projektową, zbierane są wszystkie pozwolenia i uzgodnienia. Wyjaśniła, że Powiatowa część jest już prawie gotowa. Dalsze kroki zależą od tego jak szybko przygotują swoje dokumenty pozostałe samorządy. Będzie to największy projekt rowerowy jaki zrealizowany zostanie do tej pory w Powiecie Kraśnickim. Kolejną atrakcją turystyczną przebiegającą przez tereny powiatu jest szlak **"Greenways"**, który łączy wszystkie gminy Powiatu Kraśnickiego. Został oznakowany w 2024 roku. Szlak ma długość 180 km. Na trasie znajdują altanki, ławki i stacje dla rowerów, Punkty Aktywnego Wypoczynku w każdej gminie oraz altany, stacje naprawcze dla rowerów i miejsca na ognisko. Jest to dobra inicjatywa, dzięki, której rowerzyści będą mogli urozmaicić swoje wycieczki rowerowe. Oprócz tego czeka jeszcze na nich kilka innych szlaków:

- Centralny Szlak Rowerowy Roztocza Etap I: Kraśnik – Zwierzyniec, 100 km,
- Czerwony Szlak Rowerowy Kazimierz Dolny - Kraśnik. Długość: ok. 107 km.
- Żółty Szlak Rowerowy Kazimierz Dolny - Opole Lubelskie - Bęczyn. Długość: 68 km.

Poinformowała, że „Ochrona, rozwój i promowanie publicznych walorów turystycznych i usług turystycznych dzięki utworzeniu Regionalnego Centrum Turystyki i Wypoczynku w Kraśniku” to projekt, którego zwieńczeniem było w ostatnim czasie podpisanie umowy na dofinansowanie. To jedna z najważniejszych inwestycji, która zostanie zrealizowana w Powiecie Kraśnickim. Rewitalizacja Zalewu Kraśnickiego i jego otoczenia przyczyni się do stworzenia na terenie Powiatu Kraśnickiego silnego ośrodka turystycznego i rekreacyjnego w tej części regionu. Dla mieszkańców powiatu będzie to również ważny projekt, oferując lepsze możliwości wypoczynku w sezonie letnim. Projekt zostanie wspólnie zrealizowany przez Miasto Kraśnik, Gmina Kraśnik, Gmina Urzędów i Gmina Dzierzkowice. Obejmuje kompleksową modernizację i rozwój infrastruktury turystyczno-rekreacyjnej na terenie Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego Kraśnika (MOF), który tworzą wspólnie wymienione gminy. W projekcie skupiono się na stworzeniu i wykorzystaniu funkcji wypoczynkowych, krajobrazowych, edukacyjnych. Odpowiada on na potrzeby mieszkańców w zakresie integracji społecznej, aktywnego spędzania czasu wolnego oraz promocji walorów przyrodniczych. Projekt Regionalnego Centrum Turystyki i Wypoczynku to m.in. modernizacja terenu kempingu przy Zalewie, rewitalizacja Zalewu Kraśnickiego, budowa parku linowego w MOSiR: powstanie on na terenie leśnym między skate parkiem i Słoneczną Polaną. Warto wspomnieć, że oprócz tego, podjęte zostaną działania partnerskie gmin tworzących MOF:

- Gmina Dzierzkowice zbuduje Miejsce Obsługi Rowerzystów w Wyżniance przy drodze Kraśnik - Dzierzkowice: wiatę, miejsca parkingowe, stację naprawy rowerów. Powstanie MOR umożliwi rozwój turystyki rowerowej na atrakcyjnych przyrodniczo i topograficznie terenach MOF Kraśnika.
- Gmina Urzędów – powstanie ciąg pieszo-rowerowy wzdłuż rzeki Urzędówki wraz z infrastrukturą: tzw. małą architekturą i zatoczką z miejscami do odpoczynku;

- Gmina Kraśnik zagospodaruje teren wokół XVIII-wiecznej kaplicy w Stróży Kolonii: powstanie taras widokowy ze schodami od kaplicy do terenów wodnych, altana z paleniskiem i zestawem biesiadnym zostanie zainstalowana stacja naprawy i stojaki na rowery oraz oświetlenie tarasu i altany; całość zostanie wyposażona w monitoring.

Wyjaśniła, że walory przyrodnicze, w tym rozległe obszary natury chronionej czynią z Powiatu Kraśnickiego doskonałe miejsce do wypoczynku, zwłaszcza w formie wycieczek samochodowych, pieszych i rowerowych. Przez teren powiatu przebiegają częściowo lub w całości następujące szlaki turystyczne, które można przemierzyć pieszo. Szlak pieszy o długości ok. 20 km rozpoczynający się i kończący w dzielnicy fabrycznej Kraśnika, a prowadzący przez Kolonię Wyżniankę, zalew kraśnicki, starą część Kraśnika, Park im. Św. Jana Pawła II, ul. Urzędowską, przy której znajduje się budynek Urzędu Stanu Cywilnego – dawna wartownia 24. Pułku Ułanów, stacjonującego w Kraśniku do 1939 roku. Szlak pieszy o długości ok. 20 km rozpoczynający się i kończący w dzielnicy fabrycznej Kraśnika, a prowadzący przez Urzędów, Sanktuarium św. Otylii, Bęczyn, Lasy Dzierzkowickie. Szlak centralny Rostocza do Bełżca znakowany kolorem niebieskim. Szlak pierwotnie rozpoczynał się w Bełżcu, później wydłużono go aż do Horyńca. Kończy się w Szastarce na stacji PKP. Szlak Kaniwola – Lublin – Szastarka – Kraśnik, znakowany kolorem żółtym. Ciekawy szlak łączący Polesie i Rostocze. Skrócony przebieg szlaku: Kaniwola – Łęczna – Lublin – Żabia Wola – Strzyżewice – Sulów – Szastarka – Kraśnik. Podstawowa długość szlaku - 116 km. Jest też propozycja trasy turystycznej dla turystów preferujących wycieczki samochodowe. Trasa samochodowa o długości 94 km: Kraśnik - Urzędów – Bęczyn – Dzierzkowice – Annopol – Łany - Gościeradów – Rezerwat Szczepkie Doły – Gościeradów – Olbięcin – Kraśnik. Przez teren Powiatu Kraśnickiego przebiega Szlak Frontu Wschodniego I Wojny Światowej. Ten szlak liniowy prowadzi przez Józefów i Biłgoraj do Kraśnika i Urzędowa. W Powiecie Kraśnickim znajduje się Szlak Św. Jakuba, jest to pieszy szlak pątniczy na trasie Lublin – Sandomierz. Szlak ten stanowi fragment sieci dróg oplatających całą Europę i zmierzających do grobu św. Jakuba w Santiago de Compostela. Lubelska Droga św. Jakuba na terenie województwa lubelskiego ma długość 135 km. Przez powiat przebiega również trasa Niebieskiego Szlaku Nadwiślańskiego. Ma on długość około 109 kilometrów i jest jedną z najpiękniejszych pod względem krajobrazowym tras pieszych województwa lubelskiego. Rozpoczyna swój bieg na rynku w Annopolu i wiedzie m.in. przez Kazimierz Dolny, Puławy, natomiast kończy się obok stacji PKP w Dęblinie. Jest to szlak przyrodniczy jak i historyczny. W zakresie popularyzacji aktywnych form turystyki na terenie powiatu zgodnie z uchwałami Zarządu Powiatu w Kraśniku oraz na podstawie budżetu przyjętego przez Radę Powiatu w Kraśniku, Wydział Promocji Starostwa Powiatowego wykonuje zadania sprzyjające rozwojowi turystyki w naszym regionie. Działalność powiatu w zakresie turystyki odbywa się głównie poprzez samodzielne lub wspólne organizowanie imprez i przedsięwzięć mających na celu promocję turystyki i krajoznawstwa. Partnerami, z którymi powiat nawiązuje współpracę są m.in.: placówki oświatowe, kulturowe, opiekuńczo-wychowawcze oraz partnerzy społeczni. Wkładem we współorganizację jest pomoc rzeczowa lub organizacyjna. W bieżącym roku większość zadań w dziale turystyka została zrealizowana. W 2025 r. złożono 14 wniosków na współorganizację wydarzeń, z czego dofinansowanie przyznano wszystkim wnioskodawcom. Ponadto Wydział Promocji włączył się w organizację wydarzeń, które nie były zaplanowane, a na które Zarząd Powiatu w Kraśniku wyraził zgodę. Realizacja planu działań z zakresu turystyki odbywa się m.in. poprzez organizację lub współorganizację wspólnie z placówkami oświatowymi, kultury i opiekuńczo-wychowawczymi lub innymi podmiotami imprez turystycznych o zasięgu powiatowym. Wśród imprez, które ściągnęły największą liczbę uczestników znalazły się m. in.

Tour de Pologne Women, podczas którego, kolarki z całego świata przejechały drogami powiatu oraz VI Parada Klasyków, podczas której kilkaset zabytkowych pojazdów z całej polski zaprezentowało się mieszkańcom i turystom, przejeżdżając trasą wiodącą przez malownicze miejscowości Powiatu Kraśnickiego. Obie imprezy promowały walory krajobrazowe i architektoniczne. Wydarzenie relacjonowane było w mediach lokalnych, regionalnych. Poinformowała, że na zakończenie należy zaznaczyć, że Powiat Kraśnicki umacnia swoją pozycję jako miejsce atrakcyjne dla turystów poszukujących wypoczynku blisko natury, aktywności rowerowych oraz spokojnych rodzinnych form rekreacji. Biorąc pod uwagę chęć kontynuacji inwestycji w infrastrukturę, promocję oraz współpracę między samorządami a przedsiębiorcami, perspektywy rozwoju turystyki w kolejnych latach są pozytywne.

Pan Przewodniczący Komisji poprosił Panią Agnieszkę Gremlas Kierownika Wydziału Promocji o przedstawienie informacji dotyczących imprez kulturalnych.

Pani Kierownik poinformowała, że na terenie powiatu funkcjonuje wiele instytucji, w których prowadzona jest działalność kulturalna. W miastach Kraśnik, Annopol i Urzędów oraz gminach: Dzierzkowice, Szastarka, Trzydnik Duży, Gościeradów i Wilkołaz są to domy kultury. Gmina Kraśnik zadania w dziedzinie kultury realizuje poprzez instytucję Gminnej Biblioteki Publicznej w Stróży Kolonii, natomiast w Zakrzówku instytucja, w której prowadzona jest działalność kulturalna funkcjonuje pod nazwą Centrum Kultury i Biblioteki w Zakrzówku. Na terenie powiatu istnieją również świetlice środowiskowe. Dodała, że jednym z przejawów działalności w zakresie kultury, którą wykonuje powiat, są organizowane samodzielnie, jak też i wspólnie z różnymi partnerami społecznymi i innymi jednostkami przedsięwzięcia kulturalne takie jak: koncerty, przeglądy, eliminacje konkursów dla dzieci i dorosłych czy też spotkania z poezją. Wkładem powiatu w ich współorganizację jest pomoc finansowa, rzeczowa lub organizacyjna. Powiat inicjuje lub włącza się we współorganizację tego typu przedsięwzięć, jeśli mają one charakter ponadgminny lub są szczególnie cenne ze względu na przekazywane wartości. Następnie Pani Kierownik przedstawiła najważniejsze imprezy kulturalne:

- **XII Koncert Kolęd w Kościele pw. Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny w Kraśniku** (06.01; org. Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku; miejsce: Kościół pw. Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny w Kraśniku);
- **25. Jubileuszowy Powiatowy Przegląd Kolęd, Pastorałek i Zespołów Kolędniczych** (16-18.01; Gminny Ośrodek Kultury w Trzydniku Dużym);
- **XIII Międzypowiatowy Przegląd Kolęd, Pastorałek i Widowisk Kolędniczych** (25-26.01; Gminne Centrum Kultury w Polichnie);
- **VI Powiatowy Konkurs Historyczny „Jagiellonowie”** (14.03; Zespół Szkół Ogólnokształcących im. Władysława Jagiełły w Urzędowie);
- **Koncert Alexandra Martineza z okazji Dnia Kobiet** (06.03; Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku);
- **XXXV Międzynarodowe Spotkania Artystów Nieprzetartego Szlaku w Lublinie – udział teatru Mlekołaki** (05.05; Specjalny Ośrodek Szkolno–Wychowawczy im. Jerzego Rudlickiego w Olbięcinie);
- **Warsztaty teatralne „Życie z pasją”** (25-26.04; Dom Pomocy Społecznej w Popkowicach)
- **Spotkanie Wielkanocne** – (10.04; Środowiskowy Dom Samopomocy w Kraśniku)
- **„I Wojewódzki Przegląd Dziecięcych Zespołów Pieśni i Tańca Ludowego”** (26.04; Gminny Ośrodek Kultury w Trzydniku Dużym);

- **Jubileusz 70 – lecia Koła Gospodyń Wiejskich w Łychowie Gościeradowskim** (26.04; Remiza OSP w Łychowie Gościeradowskim; organizator: Gminny Ośrodek Kultury w Trzydniku Dużym);
- **VII Festiwal Piosenki Harcerskiej i Turystycznej „KRAJKA”** (10.05; Gminny Ośrodek Kultury w Gościeradowie);
- Promocja Powiatu Kraśnickiego w ramach plenerowych spotkań z młodzieżą w 2025 roku (Mirosław Sznajder – spotkania miały na celu przybliżenie historii Powiatu Kraśnickiego uczniom szkół ponadpodstawowych);
- **26. Powiatowe Spotkania Poetów „Stacja Poezja”** (06.06; Gminny Ośrodek Kultury w Trzydniku Dużym);
- **XIX Międzydiecezjalny Przegląd Pieśni Maryjnej „Matko, która nas znasz”** (25.05; Gminny Ośrodek Kultury w Gościeradowie, Parafia NMP w Księżomierzy, Wójt Gminy Gościeradow);
- **XXIII Powiatowy Przegląd Twórczości Artystycznej Przedszkoli Szkół Podstawowych „Motylek”** (16.05; Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku);
- **X Koncert Pieśni Maryjnych** (25.05; organizator: Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku; miejsce: Kościół pw. Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny w Kraśniku);
- **Przegląd Kapel Podwórkowych** (22.06; organizator: Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku);
- **XX Międzypowiatowy Festiwal Orkiestr Dętych** (20.07; Gminne Centrum Kultury w Polichnie);
- **Ogólnopolski Plener Malarski i Plastyczny** (13-21.07; Gminny Ośrodek Kultury w Dzierzkowicach);
- **Barwy Lata** (29.06; Starostwo Powiatowe w Kraśniku);
- **„Ogólnopolski Plener Malarski dla amatorów”** (03–10.08; Gminny Ośrodek Kultury w Gościeradowie);
- **Wojewódzki Festyn „Senior Fest” im. Jerzego Piwnickiego** (10.08; Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku);
- **Konkurs fotograficzny - Bukiet na Święto Matki Boskiej Zielnej** (15.08- 14.09; Gminny Ośrodek Kultury w Gościeradowie);
- **Dożynki Powiatowe** (25.08; MOSiR Kraśnik);
- **Europejskie Dni Dziedzictwa** (14.09; Gminny Ośrodek Kultury w Gościeradowie);
- **Cykl Koncertów Organowych Laudamus Deum w Kraśniku** (03.05; 15.09; 11.11; Parafia pw. Matki Bożej Bolesnej w Kraśniku);
- **Dzień Seniora koncert zespołu Happy Jędrowski Show** (09.10; Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku);
- **VII Powiatowy Przegląd Piosenki Ludowej dla Dzieci „Jarzębinka”** (23.10; Gminna Biblioteka Publiczna w Stróży);
- **Śladami Edwarda Stachury** (24-25.10; Centrum Kultury w Annopolu);
- **I Wojewódzki Przegląd Zespołów Pieśni i Tańca Ludowego dla dorosłych** (25.10; Ośrodek Kultury w Urzędowie);

Pani Kierownik poinformowała, że zadaniem powiatu jest również wykonywanie zadań związanych z obowiązkiem prowadzenia biblioteki powiatowej. Zgodnie z ustawą z dnia 27 czerwca 1997 roku o bibliotekach powiat organizuje i prowadzi co najmniej jedną bibliotekę publiczną. Zadania powiatowej biblioteki publicznej może wykonywać na podstawie porozumienia, wojewódzka lub gminna biblioteka publiczna, działająca i mająca swoją siedzibę na obszarze powiatu. W naszym przypadku zadania biblioteki zostały powierzone Miejskiej Bibliotece Publicznej w Kraśniku zgodnie z zawartym 12 marca 2025 roku Porozumieniem nr 6/2025 pomiędzy Powiatem

Kraśnickim a Miastem Kraśnik. Na realizację zadań biblioteki powiatowej w roku 2025 przeznaczona została kwota 130 000 zł. Zabezpiecza ona utrzymanie jednego etatu dla pracownika merytorycznego oraz pokrywa koszty związane z wykonywaniem przez niego zadań przypisanych dla biblioteki powiatowej.

Pan Przewodniczący Komisji otworzył dyskusję.

Pan Radny Krzysztof Babisz poinformował, że informacja została przygotowana w sposób szczegółowy i przejrzysty. Następnie zapytał o opracowanie przewodnika po Powiecie Kraśnickim. Dodał, że opracowanie takiego przewodnika wymaga zaangażowania gmin. Wiele osób zwraca się do Pana Radnego z pytaniem czy jest dostępna informacja o ścieżkach rowerowych istniejących na terenie Powiatu Kraśnickiego.

Pani Kierownik planowane jest podjęcie działań, współpracy z gminami odnośnie opracowania przewodnika po Powiecie Kraśnickim.

Pan Radny Henryk Flis dodał, że na podstawie informacji zawartych w przewodniku będzie można zorganizować konkurs o znajomości Powiatu Kraśnickiego.

Pan Radny Zbigniew Gawdzik zwrócił uwagę, że w dokumentacji nadal funkcjonują „Barwy lata”.

Pani Kierownik potwierdziła. Dodała, że na chwilę obecną funkcjonuje nazwa „Barwy lata”.

Pan Przewodniczący Komisji poprosił Panią Agnieszkę Drozd Kierownika Wydziału Edukacji i Sportu o przedstawienie informacji dotyczących rozwoju sportu w Powiecie Kraśnickim.

Pani Kierownik poinformowała, że „Informacja o stanie rozwoju sportu na terenie powiatu kraśnickiego” jest opisem zadań realizowanych w Wydziale Edukacji i Sportu Starostwa Powiatowego w Kraśniku oraz zbiorem materiału, pokazującego co działo się w zakresie sportu w ciągu ostatniego roku i podsumowaniem współzawodnictwa sportowego w roku 2024. Wyjaśniła, że na terenie Powiatu Kraśnickiego zarejestrowanych jest 77 stowarzyszeń kultury fizycznej, w tym 73 w ewidencjach prowadzonych przez Starostę Kraśnickiego. Powiat Kraśnicki w Ogólnopolskim Systemie Współzawodnictwa Sportowego Dzieci i Młodzieży za 2024 r. zajął 167 miejsce w kraju na 374 sklasyfikowane powiaty oraz 9 w województwie lubelskim na 23 sklasyfikowane powiaty. Punkty w Systemie Sportu Młodzieżowego zdobyło 10 klubów z terenu naszego powiatu i były to kluby z miasta Kraśnik oraz z gmin: Kraśnik, Dzierzkowice i Annopol. Ponadto w Wojewódzkim Współzawodnictwie Sportowym Szkół za rok szkolny 2024/2025 nasz powiat zajął 11 miejsce na 23 sklasyfikowane w województwie lubelskim. Dodała, że corocznie opracowywany jest budżet, który określa wydatki w dziale Kultura fizyczna w danym roku. Na rok 2025 na zadania z zakresu sportu zaplanowana była kwota 220 000 zł. Na dzień sporządzania Informacji – 12.11.2025 r. wydatkowano 203.782,21 zł, jednak kwota ta z końcem roku budżetowego wzrośnie. Poinformowała, że łącznie odbyły się 63 zawody i imprezy sportowe (w tym 45 organizowanych przez Powiatowy Szkolny Związek Sportowy w Kraśniku) na 79 planowanych. Należy nadmienić, że od dnia sporządzenia niniejszej Informacji odbyło się kilka kolejnych imprez, a do końca roku budżetowego będą współorganizowane następne. Na otwarty

konkurs ofert dla organizacji pozarządowych oraz innych podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego na realizację zadań publicznych z zakresu wspierania i upowszechniania kultury fizycznej w okresie od 16 stycznia 2025 r. do 31 grudnia 2025 r. wpłynęło 19 ofert złożonych przez 16 podmiotów. Wszystkie spełniały kryteria formalne. Zarząd Powiatu w Kraśniku przyznał dotacje na realizację 16 zadań publicznych na łączną kwotę 99 901 zł. W trakcie roku budżetowego została rozwiązana jedna umowa, a na 2 zadania publiczne nie zostały złożone aktualizacje ofert. W trybie pozakonkursowym została przyznana jedna dotacja w wysokości 3.000 zł. Na dzień sporządzania Informacji zostało zrealizowanych i rozliczonych łącznie 5 zadań, natomiast 9 jest w trakcie realizacji. W roku bieżącym nagrody pieniężne Starosty Kraśnickiego za osiągnięcia sportowe otrzymało 66 zawodników, 6 trenerów i 6 działaczy sportowych. Uroczysta gala z okazji wręczenia nagród odbyła się w dniu 8 kwietnia 2025 roku w Zespole Szkół nr 3 w Kraśniku. Na tegoroczne nagrody Powiat Kraśnicki wydatkował kwotę w wysokości 81 900 zł. W kraśnickich Zespołach Szkół nr 1, nr 2 i nr 3 prowadzone są dodatkowe zajęcia sportowe w ramach programów ministerialnych i zajęć pozalekcyjnych. W 2026 roku nadal będzie wspierana organizacja imprez i zawodów sportowych dzieci, młodzieży, osób dorosłych i niepełnosprawnych, a także szkolenie sportowe zawodników trenujących w klubach sportowych z terenu powiatu. Planowana jest również organizacja uroczystości wręczenia nagród sportowych Starosty Kraśnickiego za osiągnięcia sportowe w 2025 roku. Jak pokazuje raport, wielu zawodników kraśnickich klubów oraz mieszkańców Powiatu zajęło czołowe miejsca w ważnych imprezach sportowych na arenie krajowej i międzynarodowej.

Pan Przewodniczący Komisji otworzył dyskusję.

Pan Radny Zbigniew Gawdzik poinformował, że w informacji pojawiła się pomyłka, ponieważ jako zwycięzca zawodów w piłkę ręczną wskazany został Zespół Szkół nr 2 w Kraśniku, natomiast zwycięzcą został Zespół Szkół nr 1 w Kraśniku.

Pani Kierownik poinformowała, że omyłka zostanie poprawiona.

Pan Radny Henryk Flis zapytał o stałe stypendium dla Darii Just pięciokrotnej Mistrzyni Świata, gdzie można starać się o takie środki.

Pan Przewodniczący Komisji poinformował, że o stypendium być może należy zwrócić się do Urzędu Marszałkowskiego.

Komisja Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji zapoznała się w informacją o stanie rozwoju turystyki, kultury i sportu na terenie Powiatu.

Punkt 6. Opracowanie planu pracy Komisji na 2026 r.

Pan Przewodniczący Komisji poinformował, że projekt Ramowego planu pracy Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji na 2026 rok został udostępniony w systemie eSesja. Wyjaśnił, że wprowadzona została zmiana nazwy punktu omawianego na posiedzeniu Komisji w lutym: „Współpraca dyrektorów szkół prowadzonych przez Powiat Kraśnicki ze Związkami Zawodowymi”. Poprzednia wersja nosiła nazwę Współpraca Związków Zawodowych

z dyrektorami szkół prowadzonych przez Powiat Kraśnicki”. Zapytał czy ktoś ma propozycje, które mogłyby zostać wprowadzone do planu pracy Komisji.

Brak.

Pan Przewodniczący Komisji zapytał kto jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu ramowego planu pracy Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji na 2026 rok.

„za” głosowało – 4 radnych,
„przeciw” – brak,
„wstrzymało się” – brak.

Komisja Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt ramowego planu pracy Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji na 2026 rok.

Punkt 8. Sprawy bieżące.

Pan Przewodniczący Komisji zapytał, czy ktoś chciałby zabrać głos w tym punkcie.

Brak głosów.

Punkt 7. Zamknięcie posiedzenia Komisji.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad *Pan Przewodniczący Komisji* zakończył posiedzenie Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Promocji o godzinie 16.00 w dniu 19 listopada 2025 roku.

Protokołowała
Dorota Huber

Przewodniczący Komisji
Jacek Dubiel